

SUSCRICION
 En la capital. 50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 48 id. id.
 En el extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera página de la línea. — En la segunda, 75 céntos. — En la tercera, 50 céntos. — En la cuarta, 25 céntos. — En la quinta, 10 céntos. — En las páginas mortuorias en la cuarta plana, desde 50 céntos en adelante y además 25 céntos de cada línea que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos desde 1.50 á 5 ptas. setas la línea, á juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona domingo 9 de octubre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N. 6.585

El general Polavieja

Hemos recibido del ilustre general Polavieja la siguiente carta que nos ha escrito en contestación á una nuestra que le enviamos, junto con un número de LA LUCHA correspondiente á la edición en la que días pasados nos ocupábamos de su manifiesto.

Dice así:

Sr. D. J. Ruiz de L. Vicent.

Muy señor mío y distinguido amigo; recibí su atenta carta con el ejemplar de LA LUCHA que por adjunto tuvo la bondad de remitirme.

Al contestar á Vd. he de indicarle que no quiero formar un partido. Eso sería crear un instrumento que había de resultar mezquino para el logro de los fines que persigo. En consecuencia, no he autorizado en ningún punto la formación de comités, juntas ni centros políticos, que en el porvenir nos darían organizado el caciquismo.

Encamino la voluntad de los amigos á procurar adhesiones colectivas para tener la seguridad de que la opinión está conmigo, pues sin tener su confianza nada me atrevería á intentar. A nadie encomiendo mi representación exclusiva, ningún periódico es órgano oficial mío, y aceptando todos los concursos honrados me guardo bien de adquirir ningún compromiso para el porvenir.

Veo también que la prensa de Madrid y provincias me une y separa á capricho con determinados hombres políticos y que estos mismos se complacen en propalar la especie. Nada me importa: solo estoy con mi manifiesto y á él tendrán que atenerse cuantos intenten seguirme.

A mis amigos escribo en el mismo sentido y, no siendo un secreto estas ideas, puede usted hacer el uso que estime oportuno de esta carta.

Aprovecho con gusto la ocasión para ofrecerme suyo buen amigo y s. s.

q. s. m. b.

Camilo G. de Polavieja.

3 octubre 98.

Poco tenemos que añadir como comentario á la explícita carta que antecede. Las apreciaciones que nos sugirió el manifiesto del ilustre general Polavieja constan, bien claramente por cierto, en el artículo á que antes nos referimos, publicado en la edición correspondiente al 25 del pasado septiembre bajo el título de *Nuestra opinión*. Recordamos que el único pero que hacíamos constar con nuestra habitual franqueza, era la desconfianza de que tan buenas promesas no se realizaran por impedirlo ciertos personajes políticos que figuran actualmente al lado del marqués de Polavieja. La carta que el ilustre general ha dirigido á nuestro director, y que precede á estas líneas, contesta cumplidamente á nuestras objeciones. ¿Qué hemos de añadir á lo ya dicho y contestado?

LA LUCHA estará siempre al lado de todo aquel que pretenda desviar la política española del envilecimiento en que se hunde; de todo aquel que combata á sangre y fuego al caciquismo que nos denigra; de todo aquel que olvide el egoísmo y la ambición para dedicar sus fuerzas, sus energías y sus facultades al engrandecimiento de la Patria; de todo aquel que pretenda organizar la corrompida y desbarajustada administración; de todo aquel á quien guíe la buena voluntad y no sienta la embriaguez del medro personal; y en fin, de todo aquel que, dando por prescritos los procedimientos propios de la baja y mezquina política de campadrazgos que hoy se sigue, aspire á desarrollar otra de miras elevadas, dentro de la cual quepan todos los hombres honrados y dignos que desean la felicidad, prosperidad y engrande-

cimiento del país, hoy abatido y maltrecho por la pesadumbre de las torpezas de los que mandan y por el caciquismo organizado que impera.

¿Es esto lo que pretende el general Polavieja? Pues cuente con nosotros. Poco podemos y poco valemos; pero todo ese poco le ofrecemos gustosos para coadyuvar á tan meritoria obra; que el pertenecer, como con orgullo pertenecemos á un partido político, no nos impide ni impedirá que, en la medida de nuestras escasas fuerzas, ayudemos á toda empresa noble y generosa que redunde en bien de nuestra querida España.

Esto es lo que contestamos á la carta con que nos ha honrado el ilustre general Polavieja, á quien damos las más expresivas gracias por la atención que le hemos merecido.

¡Despierta, pueblo!

Muere el siglo XIX velando con negros crespones los anales hasta aquí gloriosos de nuestra querida España. En sus albores, ráfagas de heroísmo nunca igualado, asombraron al mundo en sus postrimerías, todas las grandezas del pasado se hundieron en el abismo.

Parece que asistimos á la lenta agonía de un gran pueblo. Nuestros hombres políticos más conspicuos, y con ellos los partidos que los encumbraron y empujan, los cuatro vientos, en alas de la electricidad, memoriales en demanda del poder, arrojando cada uno al rostro de su adversario, en esgrima repugnante, culpas y responsabilidades que á todos alcanzan y tienen su origen en el estado social en que vivimos, en el rebajamiento de caracteres, en la pérdida de aquella virilidad que constituyó, por espacio de tantos siglos, la característica de nuestro pueblo en sus luchas por la independencia y la libertad, mas grande en ellas que en las de dominación y de conquista, á que fué arrastrado por monarcas de raza extranjera que en mal hora empuñaron el cetro de nuestro vasto imperio.

Pues que los grandes callaron ya, llegó el turno de hablar á los humildes.

No nos han convencido las razones de aquellos. Por ambición y exigencias de partido, disfrazan la verdad y acallan las voces del patriotismo, y siendo responsables los más, por sus torpezas y errores (quién sabe si por sus crímenes) de los males del presente, no tienen autoridad ni prestigio para repararlos en el porvenir, ni inspiran confianza para agrupar, en torno de programas utópicos y declamatorios, las fuerzas vivas de este pueblo español, únicas llamadas con sus energías á regenerar la Patria.

Mirémoslos en el ejemplo de Francia. Vencida y humillada en 1870 (no hemos llegado á tanto) se repuso en brevísimo plazo de sus heridas, y se levantó por el trabajo y la inteligencia, conquistando en el concierto de los pueblos mayor altura y más puras glorias que las que obtuvo á principios de siglo sembrando el mundo de cadáveres y anegando en sangre al viejo continente.

Pero Francia acudió entera á la obra de su regeneración. Todos sus hombres, todos sus partidos en apretada haz, con un patriotismo de que no hay ejemplo en la historia, contribuyeron

á ella, aunando sus esfuerzos, hasta que las llagas quedaron cicatrizadas, la rehabilitación conseguida y la selva gaélica, podada por el hacha implacable del invasor, retoñó con fuerza tanta, que sus ramas frondosas y corpulentas cubrieron de nuevo el suelo sagrado de la patria. ¡Que hubo desprendimientos dolorosos y provincias arrebatadas! — ¿Qué importa? La extensión territorial no hace la grandeza de los pueblos.

1870 fué más triste para Francia que no lo ha sido 1898 para España. El enemigo, que arteramente se ha apoderado de nuestras colonias, no ha pisado, nó, los humbrales del viejo hogar, ni la tierra que á raudales regaron con su sangre romanos y cartagineses, bárbaros y árabes, en la que esculpieron nuestros padres la epopeya de 1808 y 1809, destrozando, en lucha por su independencia, las águilas vencedoras de Austerlitz, de Jena y las Pirámides, en los ribazos y rocales de nuestro ingrato suelo, en las gargantas del Bruch, en las calles de Zaragoza heroica y al pie de los muros venerandos de la inmortal Gerona.

¡Dios de Dios! — Al sentir la pisada yankee en nuestros lares, ante la profanación de nuestro derecho y la brutalidad de su codicia, la vieja sangre despertara enardecida, para sepultar al invasor entre los escombros del hogar, al resplandor incesante del incendio!

Bueno es recordar las grandezas del pasado para vivir en el presente, sin olvidar las tristes realidades del presente y la necesidad imperiosa de crearnos un porvenir.

— ¿A que conduce escupirnos el rostro culpas que son comunes? — ¿Porqué no se suman todas las voluntades en un solo esfuerzo, para salvar lo mucho que nos queda, trabajando como modestos ciudadanos, viviendo con economía, administrándonos con celo y gobernándonos con prudencia, cual debe hacerlo quien llegó al borde de la bancarrota y, por un esfuerzo de honrada y viril energía, salva, sin reparo en sacrificios, el nombre sin mancha de sus mayores?

Ah! para ello es preciso renunciar á todos los egoísmos, ya vistan estos el uniforme de los pretorianos ó el más asqueroso ann del caciquismo y de la burocracia; sacudir el indiferentismo que nos agobia; acudir á la defensa de nuestros intereses y al ejercicio de nuestros derechos; perseguir la inmoralidad en sus últimas trincheras; restablecer el imperio de la justicia y de la ley; acabar con cuanto ha sido causa de la desgracia presente, y nos llevaría vertiginosamente á un abismo de oprobio y de vergüenza.

Nuestra provincia no ha de ser de las últimas en emprender el camino de regeneración que señalamos. Si algo provechoso ha de hacer, debe salir del asqueroso caciquismo que la impone el desgraciado ministro de Hacienda, señor Puigcerver, y disponerse á rechazar el que la prepara un Canalejas por procedimientos parecidos á los que empleó con el señor Martos. Si no tenemos valor para sacudirlos, y con ellos la inmoralidad que amparan, ¿cómo hemos de tenerlo para más árdnas empresas?

Los pueblos no deben entregar al acaso su defensa. ¿Es que lo hemos de fiar todo al filo de una espada? Sus tiempos pasaron; hoy no hay prestigios porque no ha habido éxitos. Nuestros soldados, los que escaparon al rigor del

clima, mas mortífero que el machete y las balas enemigas, vuelven anémicos á sus hogares; sus entusiasmos bélicos, si los tuvieron, apagados por el rubor de la impotencia y de la derrota, de los que son los únicos irresponsables.

¿Volveremos los ojos al absolutismo ó á la teocracia?

¿Nos entregaremos á las locas utopías del socialismo?

Aquello, por anacronismo, pasó para siempre; estas solo pueden reinar sobre las ruinas de las nacionalidades y de los pueblos.

No hemos de mentar el separatismo. En la hora de la desgracia, solo los cobardes desertan la bandera. No, nadie piensa en él; serán cuatro soñadores innominados; su voz no llega al pueblo; su programa ha de encerrarse en el archivo en que se guardan los viejos pergaminos. Allí no ha de despertar, á menos que los muchos Puigcervers y Canalejas, bajo cuya férula jime España, obligue á los pueblos á alzar bandera separatista, no contra la Patria que aman, sino contra aquellos que, invocando su nombre, los vejan y atropellan.

¡Provincias españolas, sacudid vuestro letargo y aprestaos á la obra de regeneración! Para ello empezad por retirar vuestra representación honrada á esas cohortes de hambrientos advenedizos que los modernos pretores recomiendan con el cebo de un favor que todos pagamos hárt caro; volved por vuestros derechos, y cuando los gobiernos, con sus torpezas, vayan á lanzarnos al abismo, vuestros representantes naturales y el propio instinto os señalarán el camino á seguir, para dejar á salvo con vuestros intereses, los intereses sagrados de la Patria.

DE TODAS PARTES

El templo de Esculapio

Desde hace algunos meses, la Escuela alemana de Atenas está practicando excavaciones en la isla de Paros.

Estos trabajos, que hasta hoy habían dado pocos resultados, han hecho que se descubriera el templo de Esculapio, varias veces descrito por autores griegos, y que en otros tiempos hizo Paros uno de los más concurridos lugares de peregrinación.

El templo está casi enteramente conservado; tiene de largo 41.25 metros y de ancho 19.50. Este maravilloso monumento de la antigüedad clásica, que contenía tesoros inapreciables, ha sido tanta veces saqueado, que no queda en él ni una estatua, ni un bajo-relieve, ni otros objetos de oro ó marfil.

Desde el punto de vista arqueológico, el descubrimiento del Templo de Esculapio tiene, sin embargo, una importancia de primer orden, pues los arqueólogos alemanes han encontrado en él varias planchas y columnas de mármol en las que se leen inscripciones de gran valor histórico.

No lejos de este templo se ha hallado una fuente que data de los siglos V ó VI antes de nuestra era. Es de mármol blanco y cosa curiosa, una agua abundante, límpida y fresca, mana todavía del caño, lo que constituye un hallazgo inesperado para los habitantes de Paros. Está situada al pie de un peñasco.

Muy cerca de la fuente se han descubierto vestigios de murallas muy antiguas.

LA DIRECCION DE LOS GLOBOS

Con el título de «La conquista de los aires» publica el señor G. Jouglu en *La Vie Scientifique* un trabajo-resumen de las tentativas llevadas á cabo en los últimos tiempos para dar dirección á los globos.

Da entre los diferentes experimentos, más ó menos frustrados, que cita el señor Jouglu, sacamos los siguientes detalles referentes al globo de aluminio probado hace poco en Alemania con éxito bastante satisfactorio:

Parece, á primera vista, que hasta el descubrimiento del aluminio, metal ligerísimo, á nadie se le hubiera ocurrido construir un globo metálico destinado á remontarse en los aires, y, sin embargo, en 1842 hubo quien se atrevió á formar una esfera hueca con hojas delgadas de cobre, y á esperar ansiosamente, pero la esfera no se movió del suelo, y por «pesada» hubo que venderla «al peso»; ironía cruel—dice el señor Jouglá—tratándose de un objeto que pretendía ser «más ligero que el aire.»

Peró una vez disponiendo del aluminio, el problema, si no se ha resuelto, al menos ha dado indicios de ser soluble, porque el aerostato sistema Schwartz ha llegado á flotar en la atmósfera.

El ingeniero alemán señor David Schwartz concibió el proyecto de crear un globo dirigible de aluminio, y se ocupó concienzudamente en madurar su idea y perfeccionarla, sin llevarla á la práctica hasta creerse seguro del resultado. Cuando había llegado á este convencimiento, le sorprendió la muerte, y el pobre señor Schwartz no logró la satisfacción de ver á su idea tomar cuerpo.

Lo curioso del caso es que el difunto había logrado infundir tal fé en el invento á su viuda, que ésta no descansó hasta conseguir del Gobierno alemán la protección necesaria para dar forma á la idea de su marido.

El globo de aluminio que sirvió para prueba tan curiosa, tenía forma de proyectil, y medía 40 metros de longitud. La barquilla estaba unida al aerostato por medio de una armazón metálica. Para imprimir al aparato movimientos horizontales y verticales, tenía el globo cuatro hélices impulsadas por un motor de bencina.

La primera dificultad que se presentó para la realización del invento, fué la de expulsar el aire que llenaba aquel inmenso cascarón rígido y sustituirlo por gas del alumbrado; lo que consiguieron los «ingeniosos ingenieros» que dirigían las pruebas, introduciendo en el globo de metal otro globo de seda ordinaria, y plegado el globo interior, se infló de gas, expulsando el aire, y luego se cortó y extrajo la seda con cuidado, quedando el globo de aluminio lleno de gas, como se deseaba.

Así aligerado, se elevó el aeronauta á 460 metros de altura, donde se detuvo un instante, marchando después contra el viento, virando y evolucionando diferentes veces.

Peró, por desgracia, la fuerza ascensional resultó tan reducida, que solo pudo ocupar la barquilla un aeronauta, el señor Jagels, que él solo tenía que atender al motor, á las hélices, á la dirección y á los diferentes órganos de descenso, obligaciones múltiples que no logró simultanear, viéndose obligado á abrir la válvula y ponerse en salvo descolgándose y á dejar que el aerostato se apabullase contra el suelo, después de haberse balanceado majestuosamente en los aires durante cuarenta y siete minutos.

La prueba indicada se ha verificado en Tempelhof (Alemania), y aunque el éxito no haya sido completo, ha quedado demostrado el principio, lo cual ha bastado para que se intenten nuevos experimentos de la misma índole que se realizarán muy pronto.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 7

Asamblea en Boston

Washington.—En una asamblea reunida en Boston, se han aprobado varias proposiciones, entre ellas la de pedir á Mr. McKinley que se conceda á la isla de Cuba un Gobierno autonómico y que los Estados Unidos procedan inmediatamente á la construcción del canal de Nicaragua.

Las negociaciones para la paz

Un telegrama de París dice que los delegados españoles acceden á entregar á los Estados Unidos la isla de Luzón, conservando España el resto del Archipiélago filipino.

Declaraciones del general Miles

De Washington telegrafían que el general Miles ha declarado que se necesita un im-

portante ejército para ocupar la isla de Cuba.

Tratando de las cuestiones pendientes con España, dice que se resolverán pronto y á gusto de los norteamericanos, y que el Gobierno de Madrid accederá á todo mientras los Estados Unidos se encarguen de la Deuda de Filipinas y nos concedan algunas ventajas comerciales.

Después del Consejo

En vano se esperaba que el Consejo de ministros calmase la ansiedad que reina y desvaneciese los rumores nada tranquilizadores que circulan.

Al salir del Consejo los ministros se han mostrado reservadísimos.

Uno de ellos se limitó á decir que nada grave ocurría y que la sesión hoy celebrada por la conferencia de París había sido muy breve, limitándose al cambio de documentos, tarea que realizaron los comisionados en poco más de media hora.

Añadió el ministro de referencia que el martes se reunirá nuevamente la comisión mixta.

El Consejo acordó la reafluencia de la plata que traigan los repatriados de Puerto Rico, y votó un crédito de 76.000 pesetas para atender á los gastos de la comisión de París.

De Cuba

París.—Le Matin publica un telegrama de Cuba diciendo que la repatriación no se realiza con la facilidad que ha querido suponerse.

Añade el despacho que faltan aún por repatriar 100.000 hombres, que ha bajado mucho la renta de Aduanas y que se lucha mucho con la falta de dinero.

Conferencia comentada

Hoy ha conferenciado con el ministro de la Guerra el bizarro defensor de Guantánamo general Pareja.

Comentando esta entrevista se ha dicho que probablemente en ella se ha hablado de la enérgica orden del día que el señor Pareja publicó el día en que tuvo que rendirse la plaza.

Receta de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Sesos huecos.—Bacalao á la vizcaína.—Riñones de carnero ensartados á la parrilla.—Pollo asado, frío.—Torrijas de maíz.—Postres.

COMIDA

Sopa á la Grecy.—Bandada de bacalao.—Croquetas de patatas.—Roasbeef al horno.—Compota de orejones.—Ensalada de apio.—Postres.

Torrijas de maíz.—Se toma una cantidad prudencial de harina de maíz y se deslió en leche. Sin dejar de menearla se cuece á fuego lento; se retira de la lumbre, echándole agua de azúcar, procurando conservar la pasta bastante espesa. Se deja enfriar y se corta en pedazos, se frien hasta que se doren, y echándoles por encima azúcar y canela se pueden servir.

Bandada de bacalao.—Se corta en trozos muy grandes el bacalao y se tiene en remojo durante dos días, renovando con frecuencia el agua. Se pone en agua fría al fuego, y al primer hervor se retira. Se echa un vaso de agua fría en la cacerola y se tiene tapada un buen rato. Se escurre el bacalao, se coloca en otra cacerola con zumo de limón, y sin dejar de darle vueltas se echa al mismo tiempo aceite, gota á gota, hasta que se espese bastante. Entonces se echa medio cuartillo de leche y se continúa echando aceite sin cesar de revolver. Cuando haya tomado el aspecto de crema se agregan trocitos de ajo y perejil picado. Se mantiene muy caliente, y se sirve.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

El próximo miércoles los aragoneses, catalanes y demás devotos de la Virgen del Pilar, celebrarán la fiesta de su patrona en la iglesia del Mercadal, rezándose misas cada media hora desde las 6 á las 10 de la mañana. Concluida la última misa, tendrán lugar los divinos oficios, tomando parte la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

A las 6 de la tarde se cantará el Santo

Rosario, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el orador sagrado Rdo. D. Manuel Serrano y Serrano, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Los funcionarios de esta Audiencia provincial, verificaron ayer mañana la visita semanal de cárceles.

Hoy, á las 6 de la mañana, y los domingos siguientes de este mes, se celebrará en la iglesia del Mercadal el Rosario de la Aurora.

Parte semanal de precios de productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo, de 25'00 á 22'50 pesetas hectolitro.—Cebada, de 12'50 á 11'50.—Centeno, de 20'00 á 19'00.—Avena, de 11'75 á 11'25.—Maíz, de 16'50 á 16'00.—Judías de 32'00 á 30'00.—Habas, de 18'75 á 18'00.—Garbanzos, de 50'00 á 45'00.—Arroz, de 65'00 á 55'00 quintal métrico.—Paja, de 09'00 á 8'50.—Heno, de 11'00 á 10'00.—Patatas, de 12'50 á 12'00.—Vino, de 32'00 á 28'00 pesetas hectolitro.—Aceite, de 100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'25 á 2'00 pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de 400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Bovino, de 500'00 á 400'00.

La Guardia civil de San Juan de las Abadesas, ha capturado á un sujeto que en unión de otros dos hurtaron, según parece, un piano de manubrio, el cual dejaron empeñado en una posada del pueblo de Rodas.

Dichos sujetos se cree son prófugos ó desertores del Ejército.

Con mucha concurrencia de fieles, ayer empezó en la iglesia de San Felix un novenario dedicado á las almas del Purgatorio.

Para la próxima semana están señalados por esta Audiencia, provincial, los siguientes juicios:

Día 11.—Juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre homicidio, contra Buenaventura Llistosella Riera. Abogado defensor, don Pompeyo de Quintana. Procurador, señor Cumané. Magistrado ponente, señor Sangenís.

Día 13.—Juicio oral sobre injurias por medio de la imprenta, contra don B. T. D. Quarellantes: señores Almeda y Más. Defensores: señores Ferrer y Ribas. Magistrado ponente, señor Iso.

Día 14.—Juicio oral sobre expedición de un billete del Banco de España falso, contra María Bartolí Serra. Abogado defensor, señor Puigbert. Procurador, señor Mas. Magistrado ponente, señor Gay.

El miércoles próximo celebrará su fiesta mayor la calle de Padret, en honor á la Virgen del Pilar, no faltando las típicas sardanas y las correspondientes funciones religiosas.

Ha sido nombrado administrador subalterno de ventas del partido judicial de Figueras, nuestro particular amigo D. José Nató y Liach.

Recordamos á los compradores de bienes desamortizados D. Ramon Sala y Moy, de Figueras; D. José Cardella y Castelló, de Perelada; D. Jaime Sals y Darnaculleta, de Casabells; D. Primitivo Sauch y La Carta, de La Bisba; D. Buenaventura Espigol y Bosacoma, de S. Gregorio, y don José Puig y Corominola, de esta ciudad, que deben satisfacer sus débitos dentro de los plazos que les corresponden y que cumplieron desde el 10 al 28 de septiembre último.

Como tenemos dicho, hoy tendrán lugar en la iglesia de San Pedro los solemnes cultos en honor á Nuestra Señora del Remedio, teniendo lugar á las diez oficio solemne con sermón que predicará el canónigo D. Pedro Iglesias. Por la tarde el Rosario y demás actos de que tenemos dada cuenta.

Se está adoquinando ya la calle de las Ballestas, cuya vía quedará completamente transformada con esta mejora. Falta hacia.

Ha fallecido en Cervera la virtuosa y respetable madre de nuestro amigo D. Enrique Roca, secretario de esta Diputación provincial, á quien, así como á la familia de la finada, damos el pésame mas sentido.

De un colega local:

«Ahora que se halla interrumpido el tránsito rodado para atravesar la ciudad,

con motivo de las obras que se están llevando á cabo en la calle de las Ballestas, creemos que la Jefatura de Obras públicas prestaría un buen servicio ordenando el arreglo del piso del puente de Isabel II, pues es tal su pésimo estado, que no recordamos haberlo visto nunca como ahora.»

Estamos muy conformes.

Ayer regresó á Olot, después de haber permanecido entre nosotros unos días, nuestro amigo D. Juan Monselvatje.

Ha sido nombrado maestro interino de San Daniel, D. Juan Pairet y Pons.

Con sumo gusto hacemos constar, que la hija del jefe de la estación del ferrocarril de T. B. y F. señor Perez, se encuentra bastante aliviada de la dolencia que le aqueja.

Nos escriben de Caldas de Malavella, que es tanta la afluencia de bañistas que acuden á tomar aquellas salutíferas aguas, que no parece sino que ahora principia la temporada oficial.

Lo cierto es, que los propietarios de los establecimientos termales están muy satisfechos.

Se ha ordenado la busca y captura de los soldados desertores Justo Carreras Bonet (regresado de Ultramar) y Gaspar Laperá Maimones, y la de los paisanos Francisco Cusi Brugat, natural de Cantallope, y José Figueras, de Vilanova de la Muga, presuntos autores de un robo verificado en agosto último en la Corpella, jurisdicción de Cantallope.

Se ha hecho saber por medio de Real orden, que por el Ministerio de Estado se ha remitido al procurador general de España en Tierra Santa, la cantidad de 39.549'28 pesetas, importe de la recaudación obtenida por el Patronato, desde 1.º de julio de 1897 á 30 de Junio último.

Ayer debieron publicarse en el Diario oficial del Ministerio de la Guerra tres Reales órdenes importantes.

En una de ellas se dispone que marchen á sus casas, el día 15 del actual, los excedentes de cupo de los reemplazos de los años 1894, 1895 y 1897; en otra, que á los individuos del Ejército que hayan servido cuatro años en Cuba se les espida la licencia absoluta, y en la tercera se dispone igualmente, que á los individuos del reemplazo del año 1892 que hayan cumplido seis años de servicio efectivo y reserva activa con abono, pasen á la segunda reserva.

En la Alcaldía de Palau Sator, se venderán en pública subasta el venticuatro del actual, treinta arcinas del monte *Montaña Seca*, de aquel término municipal, siendo ochenta pesetas el precio de tasación.

Continúa enfermo de mucha gravedad el mayor de los hijos de nuestro estimado amigo el magistrado de esta Audiencia señor Sangenís.

Hoy se celebra la importante «fira del Pont.»

A juzgar por el gran número de cabezas de ganado, caballar y vacuno que durante el día de ayer pasó por esta ciudad con dirección al vecino pueblo de Sarria, la feria promete verse muy concurrida, si no enreda la cosa la lluvia.

Procedente de Figueras, y con dirección á Barcelona, ayer tarde llegó á esta ciudad, en donde pernoctó, el escuadrón de lanceros de Borbón que formaba parte de la guarnición del castillo de S. Fernando.

Ha sido nombrado inspector de vigilancia de esta provincia don Manuel Magallon, el cual prestará sus servicios en Putbol.

El inspector de vigilancia señor Lall, ha puesto á disposición del señor gobernador civil á varias mugeres de vida alegre por promover escándalo en la vía pública.

Al vecino de Bolvir, Juan Calvet, le ha sido recogida una escopeta por usarla sin licencia.

Han ingresado en esta Cárcel por disposición gubernativa, Rosalia Piá y Maria Coderch (s) Carentona.

Según noticias, han sido contratados para formar parte de la compañía de ópera que actuará en nuestro Teatro principal

durante las próximas ferias las típias señoras Carolli y Wermez, los tenores señores Escursion y Brotat, el barítono señor Meestres, el bajo señor Leoni y el maestro señor Baratta.

—El alcalde de San Cristóbal de Tossas ha sido multado por no haber dado cumplimiento á una orden del Gobierno civil.

—Hoy dará una conferencia práctico-experimental en el Centro Moral, el doctor Altadil.

El programa se dividirá en dos partes. En la primera: Creaciones médicas en su gabinete oriental, bajo una forma de completa novedad, según la nueva escuela de magia moderna, y en la segunda, refacción mental (fenómeno psicológico).

—Escriben de Jaén, que ha sido muy sentida la cesantía del delegado de Hacienda de aquella provincia y estimado amigo nuestro don Juan Gil y Moreno.

—Por imposibilidad física, ha sido jubilado nuestro antiguo amigo don Arturo Zancada Conchillos, gobernador civil que ha sido de esta provincia.

—El ingeniero industrial de esta Delegación de Hacienda don José María Egea, ha sido trasladado á Jaén.

—Desde mayo á octubre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa, naturales de las poblaciones de nuestra provincia que se indican á continuación:

Salvador Subozas Sala, de Castelló de Ampurias; José Papell Pons, de Anglés; Joaquín Pingliert Gueviñano, de San Juan; Lorenzo Junco Planas, de Vilatenim, y Juan Gil Crespa, de Sausa.

—Hoy regresará á Barcelona, después de haber permanecido algunos días en Caldas de Malavella tomando aquellas salutíferas aguas, el general de brigada don Pelayo Fonseré, comandante general jefe de los Somatenes del Principado.

—Ha sido destinado al batallón de San Quintín, de guarnición en Olot, Campredó, Llérida y Cardona, el médico segundo don Primo Forner Martínez.

—Mañana, cumpleaños de doña Isabel II, las tropas vestirán de gala y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

—He aquí el número de los alumnos y alumnas matriculados en la Escuela de Be-

llas artes, de este Instituto provincial, que subvenciona el Ayuntamiento:

Figura y adorno, 32; copia yeso, 3; modelado, 1; lineal, 25; profesional, 5; alumnas, 46. Total, 112.

—Concedidos los exámenes extraordinarios en la segunda quincena del mes actual, advertimos á aquellos alumnos de segunda enseñanza que hubieren de aprovechar la referida concesión, que deben solicitar y hacer esta matrícula hasta el 15 del actual. El importe de la matrícula por cada asignatura es el siguiente: 16 pesetas de papel de pagos al Estado; impuesto del 40 por 100, 6'40 pesetas; derechos académicos en papel de pagos, 10 pesetas; impuesto del 40 por 100, 4 pesetas; derechos de inscripción en matrícula, 5 pesetas; total, 41'40 pesetas.

—Ayer mañana hubo un conato de incendio en un foso de la calle del Progreso.

—El gobernador civil de la Corona participa al de esta provincia, que han desembarcado en dicha ciudad los repatriados Miguel Robert y Luis Selón, naturales de los pueblos de esta provincia *Ausa y Navestol*.

Ignoramos que existan dichas poblaciones.

—Entre varios socios del «Club Velocipédico», cunde la idea de hacer levantar un espacioso entelado con objeto de dar en el mismo dos bailes durante las ferias de San Narciso.

—Un ciclista se cayó ayer al anochechar cerca del sitio conocido por «la Ballanada», dislocándose el brazo derecho.

En un carruaje, fué conducido al domicilio de un amigo suyo en donde fué curado de primera intención.

—Con motivo de verificar ayer tarde ejercicio de ballón el Regimiento de Guipúzcoa, se vió más concurrido que de costumbre el paseo de la Dehesa.

—El ingeniero de Obras públicas don José María Sainz, que presta sus servicios en esta provincia, ha sido trasladado á la de Lugo.

—Ayer tarde tuvimos el gusto de saludar al teniente coronel jefe de los somatenes de este partido y del de Santa Coloma de Faraés y estimado amigo nuestro, don Eduardo Fernández.

—Se encuentra enfermo, aunque por

fortuna no de gravedad, el notable médico y respetable amigo nuestro don José Ametller.

—Ha sido fijado en la fachada de la casa Ayuntamiento el cartel, anunciando las corridas de toros que se celebrarán en Zaragoza los días 13, 14, 15 y 16 del actual, con motivo de las fiestas del Pilar, y para las cuales han sido contratados los espadas Mazzatini, Guerrita, Reverte y Villita.

—A juzgar por la frialdad que se nota y por lo poco que se preocupa el vecindario de la cuestión del gas, casi se puede asegurar que no tendrá lugar la huelga anunciada, y de no ser así no revestirá en opinión de la mayoría ninguna importancia.

—El mercado celebrado ayer vióse bastante concurrido, si bien no tanto como era de esperar.

—El Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha acordado solemnizar y conmemorar las bodas de oro del ferrocarril en España, el día 28 del corriente, fecha en que se cumplirán 50 años de la inauguración del ferrocarril de Martoró, primero que empezó á explotarse el día 28 de octubre de 1848.

Más, como quiera que estando la Compañía en suspensión de pagos no pueda destinar nada de sus productos á festivos ni exterioridades de orden ajeno á la explotación, ni, aunque pudiera, el estado calamitoso del país se lo había de aconsejar, ha resuelto:

1.º Gratificar con el importe de una

mensualidad á los empleados más antiguos de la Compañía.

2.º Favorecer con un donativo de 5.000 pesetas al Montepío establecido para auxiliar á los empleados enfermos y ancianos y á las viudas de los que sirvieron en la Compañía.

3.º Exender en todas las estaciones de la red de T. á B. y F., el día 28 del corriente, billetes de ida y vuelta de 2.ª y de 3.ª clase para Barcelona, á mitad de precio á todos los pasajeros que se presenten; estos billetes conceden facultad de utilizar la vuelta los días 29, 30 y 31, á fin de que quepa la estancia en Barcelona el día 30, que es un domingo.

Distracciones

Un viejo de setenta años, pretendiendo enamorar á una joven:

—Yo te haré feliz, hermosa niña.

—¡Hacerme feliz usted! Ja, ja, ja.

—No te rías. Me casaré contigo. Soy muy rico.

—Si usted no está ya más que para casarse con el presupuesto.—Como Sagasta.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Ntrs. Sra. del Remedio y S. Dionisio.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Seminario

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

MANUEL BURCH

OCULISTA

Antiguo Ayudante del Doctor Barraquer y Ex-Médico-oculista del Hospital de Santa Cruz

DE BARCELONA

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Gerona

Rambla de la Libertad, entrada por la calle de Besadó, núm. 2.

2-15

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales.

—Enrique de Bosque-Delfin, dijo asiéndole del brazo con temblorosa mano: hace diez y seis años, un miserable perdido de vicios y desórdenes apostó con otros libertinos como él, á que seducía la primera mujer que pasase por enfrente de la taberna donde estaban. No tardó el infierno en enviar una presa á aquel monstruo; una mujer pasó cerca de él: era una esposa y madre. Pero ¿qué le importaba á aquel cobarde, aunque fuese, como lo era en realidad, esposa de las más notables y respetables? ¿Qué eran para él la nobleza y el honor? ¿Qué era para él una madre del más dulce y bello de los ángeles? ¡Los ángeles!... ¡Los demonios no los conocen, y la pérdida de la pobre mujer fué jurada! Desde aquel momento, el miserable la persiguió sin trégua ni reparo; rechazado con honor y menosprecio, juró vengarse.

La fatalidad le presentó los medios... Era hugonote, y aquella cuya pérdida habia jurado, era católica... y en la noche de San Bartolomé, á la cabeza de una horda de furiosos, penetró á la fuerza en la morada de la dichosa familia. Quería vengar, según decía, á sus hermanos asesinados. ¡Sus hermanos!... ¡Como si aquellos hombres que sucumbían mártires de su fé y de su religion, pudieran ser hermanos de un miserable como él! ¡El robo y el pillaje! ¡Por aquí empezó su venganza!... El asesinato vino en seguida. El esposo de la infeliz mujer cayó atravesado de puñaladas al defenderla... Ella también quería morir; porque ¿qué era la vida para la desventurada? La vista de su hijo la ordenó vivir, porque Dios la habia milagrosamente conservado.

Diciendo estas palabras, la hechicera dirigió al duque de Guisa una mirada de reconocimiento. Volviendo los ojos hacia el rey, que como los otros escuchaba el relato con extraño interés, continuó:

—¡No se entra!

—¿No se entra? repitió el cuarto Enrique; dispensad, si se entra, y voy á probarlo.

Y de un puñetazo capaz de aplastar á un buey, el estudiante hizo saltar el cerrojo á quince pasos y verificó su entrada de la manera más tranquila del mundo.

La violencia del choque lanzó á Lupo como una pelota en medio de la habitación, donde cayó aturdido, lanzando gruñidos sordos como el cerdo que conducen al degüello.



LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

ANEMIA CLOROSIS
OPILACIÓN
 Todos los Médicos
PRESCRIBEN
las Píldoras del
DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MÁS ECONOMICO
FERRUGINOSO.

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI - 2 Place des Vosges Paris

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEHAUT
 DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esta no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Aprendiz

Falta uno en esta Imprenta.
PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

Gran fábrica y almacenes de toda clase

MUEBLES Y TAPICERÍA.

Muebles para salon, comedor, despacho, alcoba, dormitorios, recibidor, etc. etc.
 Gran surtido en camas de todas clases y sillas de Viena á todos los modelos.

90, Ronda de S. Antonio, 90
 (JUNTO A LA CALLE DE TALLERS)

Barcelona.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
 Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acrítud de la Sangre, Herpetismo, Ane y Dermatitis.
CH. FAVROT y C^o, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

El Mismo con **IODURO DE POTASIO**
 Empleado como tratamiento complementario del **ASMA**,
 este medicamento es igualmente **SOBERANO** en los casos de
 Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades
 Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis.
 Folleto según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALES.**

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.



CAPITULO IV

Qué clase de hombre era nuestro cuarto Enrique.

El recién llegado, que tenía un poco de Hércules, como se ha podido ver, tenía también mucho de Antinoo.

Era alto, de mirada fija y serena, frente espaciosa, cabellos de un castaño claro y bigote rubio, así como su barba. Su traje no tenía nada de notable; era el de su época, y modesto. Como la mayor parte de los estudiantes de París (perteneciesen á Sorbona, á las Cuatro Naciones, á Montaignu, á los colegios de Harcourt, de Cluny ó de Navarra), nuestro jóven héroe llevaba al cinto una espada y un puñal que, según un autor del tiempo, «manejaban tan maravillosamente, que nadie se les podía comparar.»

El rey estaba azulado de cólera, y su buen primo el de Guisa no manifestaba mejores disposiciones respecto de nuestro estudiante. En cuanto al Bearnés, se reía á carcajadas. La horrible faz de Lupo, que se levantó con una joroba más, le daba un aspecto completamente grotesco. El gnomo

no se reía; al contrario, daba vueltas alrededor del recién llegado, mirándole con ojos amenazadores.

Pero nuestro cuarto Enrique, inquietándose poco de aquellas miradas furibundas, sólo se ocupó de dirigir á Psyché el más respetuoso saludo y la más amorosa sonrisa.

—¡La desconocida de Blois! murmuró con alegría. ¡Partidiez! No esperaba, por cierto, encontrarla aquí.

La jóven no pensaba en responder al saludo, porque no veía más que á la hechicera, que fijaba sobre el estudiante sus ardientes ojos. El rencor, la furia y la sorpresa parecían tenerla clavada en su sitio; sus labios se agitaban convulsivamente.

—¡Enrique! exclamó la vieja después de unos momentos de silencio, extendiendo su brazo, que temblaba de emoción: ¡Enrique, desgraciado de tí!

—Por mi alma, querida señora, respondió el estudiante volviéndose: ¿por qué me dirigís esas palabras? ¡Desgraciado! ¿Por ventura conozco yo la desgracia?

Y en prueba de lo que decía prorumpió en una sonora carcajada.

La adivinadora le lanzó una mirada donde se leía un rencor tan profundo, una necesidad de venganza tan violenta, que el jóven, á pesar suyo, sintió que la risa espiraba en sus labios.

—¡Por el diablo! dijo con un tono que envano se esforzaba por parecer jovial; veo efectivamente que me aborreceis, mi querida huésped.

—¡Sí, te aborrezco de muerte! respondió Marsiana.

—¡De muerte! replicó el cuarto Enrique. Esto es más grave de lo que pensaba. ¿Y sería indiscreción, continué entre serio y jovial, preguntaros por qué motivo me aborreceis así?

La hechicera avanzó sobre él, pálida, lúgubre y terrible.